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Áóë ýìãåêòèí ìàêñàòû æîãîðêó æàíà îðòî ìåêòåïòåðäå òàáèãûé èëèìäåðäå 
áåðùëù÷ù òùøùíùêò¸ðäùí íåãèçèíäå êýý áèð ìàòåìàòèêàëûê àáñòðàêòòóó ñàí 
ìààíèëåðèíèí òàáèãûé ìàúûçûí à÷ûï, êèòåïòåðäèí óñóëäóê áèðäåéëùùëùê 
êûëêàñûí òùøùíùùä¸ òàáèãûé ìàòåìàòèêàíû êîëäîíóó.  
Êýý áèð ñàí ìààíèëåðäè êàíäàé òùøùíäùðùù àáçåë? 

Îêóòóó ïðîöåññèíäå ìàòåìàòèêà æàíà æàëïû ýëå  òàáûãûé ñàáàêòàðäû 
îêóòóó ó÷óðëàðûíäà, ñàáàêòàðäûí îðòîñóíäà ¸çã¸÷¸ íåãèçãè òùøùíùêò¸ðäùí 
áàéëàíûøòàðûí òàáèãûé ìàòåìàòèêàíû êîëäîíóó ìåíåí êàëûïòàíäûðóó 
ìùìêùíáù. Àë ù÷ùí, àéòàëûê, îêóëóó÷ó  òåìàíûí òàíäàëûøû, áèðèí÷èäåí 
ìåêòåïòåð ìåíåí äàÿðäîî êóðñóíóí óãóó÷óëàðûíà àðíàëñà; ýêèí÷èäåí ôèçèêà 
æàíà õèìèÿãà îêøîãîí ñàáàêòàðäû ¸òùùä¸, ê¸ï÷ùëùê ñòóäåíòòåð ìèñàëû, 
àëãåáðàëûê á¸ë÷¸êò¸ð ìåíåí áàéëàíûøòà áîëãîí àìàëäàðäû àòêàðóóäà êýý áèð 
êûéûí÷ûëûêòàðãà æàíà òùøùíá¸ñòùêê¸ äóóøàð áîëóøàò. 

Îðòî ìåêòåïòåðäå æàíà ÆÎÆäîðäóí äàÿðäîî êóðñòàðûíäà òàáèãûé 
ñàáàêòàðäû: ôèçèêàíû, õèìèÿíû, áèîëîãèÿíû îêóòóóíóí ïðîöåññèíäå òóðìóøòàí 
æå æàðàòûëûøòàí àëûíãàí ìàòåìàòèêàëûê ñàíäàðäû æå òùøùíùêò¸ðäù 
áàéëàíûøòûðûï îêóòóó ýôôåêòèâäùù áîëîáó? Æå òàáèãûé ñàáàêòàðäû îêóòóóäà 
æàðàòûëûøòàí àëûíãàí ìàòåìàòèêàëûê ñàíäàðäû àðáûíûðààê êîëäîíóó ìåíåí 
îêóòñàêïû? Ìèñàëû, áààðûáûçãà áåëãèëùù áîëãîí π (3,14) ñàíûíûí ìààíèñèí æå 
êàéäàí ïàéäà áîëãîíóí ê¸ï÷ùëùê îêóó÷óëàð, àë òóðãàé ñòóäåíòòåðèáèç äà 
áèëáåãåí ó÷óðëàð àðáûí áîëî áàøòàäû. π ñàíû òàáèãèé èëèìäåðäè, îøîíäîé ýëå 
ìàòåìàòèêàíû îêóòóóäà êåúèðè êîëäîíóëàò. Ìåí «π ñàíûí» ìèñàë êàòàðûíäà 
áåêåð ñ¸ç êûëãàí æîêìóí, ñåáåáè ôèçèêà, õèìèÿ, òåêíèêà, òåõíîëîãèÿ áàãûòûíäà 
îêóï æàòêàí êýý áèð ñòóäåíòòåð àë ñàíäû («π ñàíûí») áèçãå áèëèï ýìíå êåðåãè 
áàð, àíû ìàòåìàòèêàäàí îêóï, çà÷åò, ýêçàìåí òàïøûðãàíáûç äåãåíäåð êåçäåøùùä¸. 
Îøîíäóêòàí òàáèãàòòàí àëûíãàí àð áèð ñàíäûí ìààíèñèí àð áèð îêóó÷ó áîëîáó, 
æå ñòóäåíò áîëîáó, áèëèøè çàðûë. Êà÷àíêûãà ÷åéèí ýëå áèçäèí æàøòàðûáûç 
Ðîññèÿ æå áàøêà ÷åò ¸ëê¸ë¸ðäùí áàçàðëàðûíäà êåñèáè æîê èøòåøè êåðåê? Ýìíå 
ù÷ùí êýý áèð áàøêà óëóòòàãû æàøòàð ÷åò ¸ëê¸ë¸ðä¸ áèçäèí æàøòàðãà 
ñàëûøòûðìàëóó ÷îú àéëûê ìåíåí èøòåøåò? Æå áàøêàíû àéòïàé ýëå êîёëó, 
Ìîñêâà æå Ñàíêò-Ïåòåðáóðãêà îêøîãîí øààðëàðäà àòàãû ÷ûêêàí îêóìóøòóó, 
áàíêèð, ìàäàíèÿò êûçìàòêåðè æå áèçíåñìåí áîëóï èøòåøåò. Àë ýìè áèçäèí 
óëóòòóí æàøòàðû÷û?... Àçûðêû ÕÕI êûëûìäàãû  ìåêòåï îêó÷óóëàðûáûçäûí àòà-
ýíåëåðè ÕÕ  êûëûìäàãû àòà-ýíåëåðãå êàðàãàíäà áèð òîï áèëèì èëèìäùù äåï 
îéëîéìóí. Áèëèì ìåêòåïòå áåðèëãåíè ìåíåí, áàëà ê¸ï÷ùëùê óáàêòûñûí ùéä¸ 
¸òê¸ð¸ò. Ýìíå ù÷ùí àçûðêû àòà-ýíå ¸ç áàëäàðûíà ùé òàïøûðìàñûí àòêàðóóäà 
æàðäàìäàøïàéò. Óøóë ýëå π (3,14) ñàíûíûí ìààíèñèí æå êàéäàí ïàéäà áîëãîíóí 
àòà-ýíå áîëîáó, æå ìóãàëèì áîëîáó ýú æ¸í¸ê¸é òùøùíäùðùï êîéáîéò. Ñ¸ç π 
ñàíûíäà ýìåñ. Áàëêèì, îêóó ñèñòåìàñûíäà ê¸éã¸éë¸ð áàðáû?... Áàéëûê áèð 
ñîìäîí êóðàëàò äåãåíäåé, áèëèì äàãû óøóãà îêøîãîí ñàíäàðäàí êóðàëûï 
æùðá¸ñùí? Ìûíäàé ñàíäàðäûí ìààíèëåðèí òùøùíäùðùù áèð ýëå ìàòåìàòèê 
ìóãàëèìäèí èøè ýìåñ. Áàðäûê ìåêòåï ìóãàëèìäåðèíèí, àë òóðãàé, áàðäûê àòà-
ýíåëåðäèí èøè. Ìûíäàé òàáèÿòòàí àëûíãàí ñàíäàðäû áàëäàðûíà òùøùíäùðùï 
êîþó, àçûðêû ÕÕI êûëûìäà æàøàãàí àð áèð àòà-ýíåíèí êîëóíàí êåëåò. Ìèñàëû, 



ýìíå ùéä¸ òåãåðåê ôîðìàäàãû íåðñå æå áóþì-èäèø æîêïó? Æå æèï ìåíåí 
àéëàíàíûí óçóíäóãóí (2πl) ¸ë÷¸ï, àíûí äèàìåòðèíå (D=2r) á¸ëùï êîþó 
êûéûíáû. Æîãîðêó êëàññòàãû îêóó÷óëàð ãàíà ýìåñ, ò¸ì¸íêù êëàññòàãû îêóó÷óëàð 
äà ìûíäàé òàæðûéáà æùðãùçñ¸ êûçûãóó ìåíåí êàáûë àëàò. Òåãåðåê ôîðìàäàãû 
èäèøòèí äèàìåòðèíèí ÷îúäóãóíà êàðàáàñòàí π (3,14) ñàíûíûí àëûíûøûí êè÷èíå 
áàëäàð äàãû êûçûãóó ìåíåí êàáûë àëàò. Àíäàí ñîú 2πl, πr 2 æ.á.ó.ñ ñàíäàðäû 
îêóòñà áîëîò.  

Àâîãàäðî ñàíûíûí (N=6,02.1023 á¸ëùê÷¸/ìîëü) ìààíèñèí òùøùíäùðã¸íä¸ð 
àðáûí, àë àñìàíäàí àëûíãàí ÷îúäóê ýìåñ. Áóë ñàíäû ôèçèêà, õèìèÿ æ.á. áîþí÷à 
èëèì èçèëä¸¸ èøòåðèíäå êîëäîíóøàò. Àë-1 ìîëü çàòòàãû á¸ëùê÷¸ë¸ðäùí 
(ìîëåêóëàëàð, àòîìäîð, èîíäîð, ýëåêòðîíäîð æ.á.) ñàíûí (6,02.1023) áèëäèðãåí 
ôèçèêàëûê ÷îúäóê æå ÷åí êàòàðû àäàì áàëàñû òàáèÿòòàí àëãàí ìàòåìàòèêàëûê 
÷îúäóê. Êýý áèð ñòóäåíòòåð Àâîãàäðî ñàíûí æàçãàíû ìåíåí, àíûí ôèçèêàëûê 
ìààíèñèí òùøùíùøï¸éò. Àë òóðãàé ìûíäàé áàðàáàðäûêòûí:  

 

N=6,02.1023  = 602000000000000000000000,0 
 

æàçûëûøûí æå òùøùíäùðì¸ñùí áèëáåãåíäåð äà àðáûí. Êýý áèð ñòóäåíòòåð áóë 
ñàí õèìèÿëûê ÷îúäóê, àíû áèëèï áèçãå ýìíå êåðåãè áàð äåãåíäåð äàãû àðáûí. 
Ìûíäà ÷îú ñàíäàðäûí êûñêàðòûëûï æàçàëûø òàðòèáèí áèëäèðèï òóðàò, 
ýêèí÷èäåí ÷îú ñàíäàðäûí ýñòå êàëóóñó æåúèëäåéò. 

Ôàðàäåé ñàíû: F  = 96485Êë⁄ìîëü ò¸ì¸íêùíù áèëäèðåò:  
Ýëåêòðîääîðäî àð êàíäàé çàòòûí áèð ýêâèâàëåíòèí á¸ëùï àëóó æå ýðèòùù ù÷ùí 

ýëåêòðîëèçåð àðêûëóó ¸òê¸ðùùã¸ æóìøàëãàí ýëåêòðäèí ñàíû 96485 Êóëîíãî áàðàáàð. 
Çàòòûí áèð ýêâèâàëåíòèíäå Àâîãàäðîíóí ñàíûíà áàðàáàð áîëãîí áèð çàðÿääóó 

á¸ëùê÷¸ êàðìàëàò: NA=6,023⋅1023. Ìûíäàé ñàíäàãû áèð çàðÿääóó èîíäó (êàòèîíäó) 
êàòîääî êàëûáûíà êåëòèðùù ù÷ùí æå áèð çàðÿääóó èîíäó (àíèîíäó) àíîääî 
êû÷êûëäàíäûðóó ù÷ùí Ôàðàäåéäèí ñàíûíà áàðàáàð áîëãîí ýëåêòð ñàíû ñàðïòàëàò: 

F = NA ⋅e =6,023⋅1023⋅1,6021⋅10-19 =96485 Êë⁄ìîëü 
Ìûíäàí, áèðèí÷èäåí, Ôàðàäåéäèí ñàíûíûí ôèçèêàëûê ìààíèñè êåëèï ÷ûêñà, 

ýêèí÷èäåí ÷åí êàòàðû àäàì áàëàñû òàáèãàòòàí àëãàí ìàòåìàòèêàëûê ÷îúäóê. Æå 
òàáèãûé ìàòåìàòèêàëûê ÷îúäóê: F=96485Êë⁄ìîëü-Ôàðàäåéäèí ñàíû,  

e =1,6021⋅10-19Êë=0,00000000000000000016021 – ýëåêòðîíäóí çàðÿäû. 
Áèð ýëåêòðîíäóí çàðÿäû ò¸ì¸íä¸ãùä¸é àíûêòàëàò: 

e =F/NA = 96485/6,023⋅1023=1,6021⋅10-19Êë 
Äåìåê, Ôàðàäåé ñàíû: 96485Êë⁄ìîëü (F = 96485 Êë⁄ìîëü), áèð ýëåêòðîíäóí 

çàðÿäû äàãû  1,6021⋅10-19Êë (e = 1,6021⋅10-19Êë) ôèçèêàëûê ÷îúäóêòàð, àëàð 
æ¸í¸ê¸é ñàíäàð ýìåñ. 

 Äåìåê, π (3,14) ñàíû, Àâàãàäðî ñàíû, Ôàðàäåé ñàíû æ.á. ñàíäàð 
æàðàòûëûøòàí àëûíãàí. Óøóë æàãûíàí êàðàãàíäà, áóë ñàíäàð òàáèãàòòàí 
àëûíãàíäûêòàí, ôèçèêà-õèìèÿ èëèìäåðè òàðàáûíàí à÷ûëãàí ÷îúäóêòàð. 
Îøîíäóêòàí òàáèãûé ìàòåìàòèêàãà êèðãèçèëãåí, áåëãèëùù òùøùíùêò¸ðã¸ ýý áîëãîí 
ìàòåìàòèêàëûê ÷îúäóêòàð. 

Îêóòóó ïðîöåññèíäå ìàòåìàòèêà æàíà æàëïû ýëå  òàáèãûé ñàáàêòàðäû îêóòóó 
ó÷óðëàðûíäà îêó÷óóëàðãà êýý áèð òùøùíùêò¸ðäù òàáèãûé-ìàòåìàòèêàëûê 
ìèñàëäàð ìåíåí êàëûïòàíäûðóó íàòûéæàëóó áîëîò. Îøîíäîé ýëå ìàòåìàòèêà 
æàíà òàáèãûé ñàáàêòàðäûí îðòîñóíäà ¸çã¸÷¸ íåãèçãè òùøùíùêò¸ðäù, ñàáàêòàð 
àðàëûê áàéëàíûøòàðäû òàáèãûé ìàòåìàòèêàíûí æàðäàìûíäà êàëûïòàíäûðóó 
àáçåë. Òàáèãûé ìàòåìàòèêàíû áèëáåãåíäèêòåí, àçûðêû êùíä¸ ê¸ï÷ùëùê 



ñòóäåíòòåð, ìèñàëû, àëãåáðàëûê á¸ë÷¸êò¸ð ìåíåí áàéëàíûøòà áîëãîí àìàëäàðäû 
àòêàðóóäà êýý áèð êûéûí÷ûëûêòàðãà æàíà òùøùíá¸ñòùêê¸ äóóøàð áîëóøóóäà.  

Îøîíäóêòàí, áóë ìàêàëàäà æàúû òåìàëàðäû ¸òùùä¸ æàúû òùøùíùêò¸ðäù 
êàëûïòàíäûðóó ó÷óðëàðûíäà, ïðåäìåòòèê áàéëàíûøòàðäû áåêìä¸¸ä¸ òàáèãûé – 
ìàòåìàòèêàíûí ìààíèñè ÷îú. Îêóòóó÷ó á¸ë÷¸ê ñàíäàð æàíà àëàðäûí îðòîñóíäàãû 
àìàëäàðäûí àòêàðûëûøûíäà äàãû òàáèãûé-ìàòåìàòèêàíûí ìààíèñèí à÷ûï 
ê¸ðñ¸òùù ìåíåí ñàáàê ¸òùù íàòûéæàëóó áîëîò. Ìèñàëû, (1/2), (1/4), 1, 0 
ñàíäàðûíûí ìààíèëåðèí àíèìàöèÿëûê ïðîãðàììàëàðäûí æàðäàìûíäà 
òùøùíäùð¸ëù. 

1-. «0,5»  àíèìàöèÿëûê ïðîãðàììà. «Ýêèäåí áèð» (
2

1
= 0,5) ñàíûíûí 

ìààíèñèí òùøùíäùðùù. Áóë àíèìàöèÿëûê ïðîãðàììàíû ê¸ðñ¸ò¸¸ðäùí àëäûíäà 
áèð æàíà æàðûì òùøùíùêò¸ðù áîþí÷à îêó÷óóëàðäàí ýìíåíè áèëýýðèí òèåøåëùù 
ñóðîîëîðäó áåðèï àéòòûðàò. Àíäàí ñîú àíèìàöèÿëûê ïðîãðàììà ê¸ðñ¸òùë¸ò. Àë 
èøòåãåíäå íàíãà æå êùíã¸ îêøîãîí òåãåðåê íåðñåëåð àêûðûíäûê ìåíåí ýêèãå 
á¸ëùíùï, áèð êàí÷à ñåêóíäà ¸òê¸íä¸í êèéèí êàéðà êîøóëóï, áèð áùòùí íåðñå 
ïàéäà áîëîò. Àíèìàöèÿëûê ïðîãðàììà ê¸ðñ¸òùëùï áùòê¸íä¸í êèéèí îêóòóó÷ó 
îêóó÷óëàðãà òèéåøåëùù ñóðîîëîðäó áåðèï, àëàð àçûð  ýìíåíè ê¸ðã¸íäùãùí æå ¸ç 
îéëîðóí àéòòûðàò. Òùøùíã¸íä¸ðù, áèð íàí æå áèð áùòùí íåðñå ýêèãå á¸ëùíäù æå 
ýêèãå ñûíäûðûëäû äåøåò.  Îøîë æîîïòó àëãàíäàí êèéèí, îêóòóó÷ó äîñêàãà 
ò¸ì¸íêù ñàíäàðäû æàíà òåúäåìåíè îêóó÷óëàðäàí ¸ç àëäûí÷à  òùøùíäùðùï 
áåðùùñùí òàëàï êûëàò: 
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Ýêèäåí áèð íàí äåñå, òùøùíùøê¸í ýìåñ. Ýìíå ù÷ùí (1:2) íàí æå  0,5 íàí äåñåê, 
àçûð òùøùí¸áùç. 1 íàí æå 0,5 íàí äåñåê, 1 æå 0,5 ñàí ìààíèëåðè áùòùí íàí, 
æàðûì íàíäû áèëäèðèï æàòàáû. Áóë æàãûíàí êàðàãàíäà áóë ìèñàëäàðäà 1 æå 0,5 
ñàí ìààíèëåðè òàáèãàòòàí àëûíûï æàòêàíäûêòàí, òàáèãûé ìàòåìàòèêàãà òààíäûê 
áîëóï æàòàáû.  
Àéòàëû, (1/2)-áóë àáñòðàêòóó ñàí, àë áèðäèí æàðûìû äåãåíäè òùøùíäùð¸ò. 
Ìèñàëû,  áèðäèí æàðûìû 0,5; 0,5 - áèð íàíäûí æàðûìû; 1 êã òóçäóí æå êàíòòûí 
æàðûìû =500ãðàì òóç æå êàíò; 100%òèí æàðûìû 50%, 1 ëèòð ñóóíóí æàðûìû 
500 ìë æ.á.  

«Ò¸ðòò¸í áèð» ñàíûíûí (1/4) =0,25 ìààíèñèí òùøùíäùðùùíù êàðàéëû. 2-
àíèìàöèÿëûê ïðîãðàììà èøòåãåíäå, òàíäûðãà æàïêàí íàíãà îêøîãîí òåãåðåê 
áùòùí íåðñå ò¸ðò áèðäåé á¸ëùêê¸ á¸ëùíùï, áèð êàí÷à ñåêóíäà ¸òê¸íä¸í êèéèí 
êàéðà áèðèãèï, áèð áùòùí íåðñå ïàéäà áîëîò. Îêóó÷óëàðãà  àíèìàöèÿëûê 
ïðîãðàììà ê¸ðñ¸òùëùï áùòê¸íä¸í êèéèí, îêóòóó÷ó îêóó÷óëàðãà òèåøåëùù 
ñóðîîëîðäó áåðèï, àëàð  ýìíåíè ê¸ðã¸íäùãùí êàéðà ¸çä¸ðùí¸  àéòòûðàò. 
Îêóó÷óëàð áèð íàí ò¸ðòê¸ á¸ëùíäù æå ò¸ðòê¸ ñûíäûðûëäû äåøåò. Îøîë æîîïòó 
àëãàíäàí êèéèí îêóòóó÷ó êàéðàäàí òèåøåëùù ñóðîîëîðäó áåðèï, äîñêàãà 
îêóó÷óëàðäûí ¸çä¸ðùí¸ ò¸ì¸íêù ñàíäàðäû æàíà òåúäåìåëåðäè æàçäûðûï, 
àëàðäàí áóë òùøùíùêò¸ðäù òùøùíäùðùï áåðùùñùí òàëàï êûëàò: 

 

2)1 = (1/4) + (1/4) + (1/4) + (1/4) ;                   (2) 
 

3) (1/4) + (1/4) + (1/4) + (1/4) =1.                    (3) 
 



(1/4)ñàíûí òùøùíäùðã¸í îêóó÷ó áùòùí íåðñåíèí ò¸ðòò¸í áèð á¸ëùãù ÷åéðåê 
äåãåíäè áèëäèðåò äåï àéòàò. Ìèñàë êàòàðûíäà íàíäûí 4 áèðäåé á¸ëùêê¸ 
ñûíäûðûëãàíäûãûí; 1 êã òóçäóí 250 ãðàììäàí 4 á¸ëùêê¸ á¸ëùíã¸íäùãùí; 1 ìåòð 
êåçäåìå 25 ñìäåí 4 áèðäåé á¸ëùêê¸ á¸ëùíã¸íäùãùí; 1 ñààò 15 ìèíóòàäàí ò¸ðò 
á¸ëùêê¸ á¸ëùí¸ òóðãàíäûãûí;  áèð òîííà öåìåíòòè 250 êèëîãðàììäàí 4 áèðäåé 
á¸ëùêê¸ á¸ëùí¸¸ðùí àéòûï áåðå àëàò. 

Àéòàëû, 2-òåúäåìåäå áîëñî, ìèñàëû, íàíäûí ò¸ðò á¸ëùêê¸ á¸ëùíùøùí 
÷àãûëäûðãàí òåúäåìå ýêåíäèãèí îúîé ýëå àéòà àëàò. Ìèñàëû, áèð íàíäû òåú 4 
á¸ëùêê¸ á¸ëùùã¸ áîëîò. 1 ìåòð êåçäåìåíè 25 ñì äåí (æå 0,25 ìåòðäåí) ò¸ðò 
á¸ëùêê¸ á¸ëùùã¸ áîëîò; 1 êã êóì øåêåðäè 250 ãðàììäàí (æå 0,25 êèëîãðàììäàí) 
áèðäåé ò¸ðòê¸ á¸ëùùã¸ áîëîò. 

Àë ýìè (3) – òåúäåìå 4 ÷åéðåêòè êàéðà êîøêîíäî áèð áùòùí æå áèðäè áåðåò 
äåãåíäè áèëäèðåò. Ìèñàëû, 250 ãðàììäûê êóì øåêåðäåí ¸ðòòù êàéðà áèðè áèðèíå 
êîøêîíäî 1 êã áîëîò äåãåíäè áèëäèðåò. Æå ò¸ì¸íä¸ãùä¸é òåúäåìåëåð òùðùíä¸ 
æàçóóãà áîëîò: 

 

0,25 + 0,25 + 0,25 + 0,25 = 1  æå   (1/4) + (1/4) + (1/4) + (1/4) = 1. 
 

×åéðåê íàí + ÷åéðåê íàí+ ÷åéðåê íàí+ ÷åéðåê íàí = 1 áùòùí íàí;  
25 ñì êåçäåìå + 25 ñì êåçäåìå+ 25 ñì êåçäåìå+ 25 ñì êåçäåìå = 1ìåòð êåçäåìå; 
15ìèíóòà+15ìèíóòà+15ìèíóòà+15ìèíóòà= 60 ìèíóòà æå =1 ñààò; 
250 ãðàìì êóì øåêåð+250 ãðàìì êóì øåêåð+250 ãðàìì êóì øåêåð+250 ãðàìì êóì 
øåêåð = 1 êèëîãðàìì êóì øåêåð;  

 

25%  + 25% + 25%  + 25% = 100%; 
«0» ñàíûí êýý áèðëåðè  æîê ñàí äåøåò. Ìûíäàé äåãåí òóóðàáû? Áèð àëìàíû 

æå æàðûì íàíäû æåï êîéñî, êàí÷à íàí êàí÷à àëìà êàëäû? Æå õèìèÿäà 
ýëåêòðîëèòòèí äèññîöèàöèÿ äàðàæàñû 0 äåñå, ýëåêòðîëèò ýìåñ äåãåíäè áèëäèðåò. 
Æå ýëåêòðîëèòòèí äèññîöèàöèÿ äàðàæàñû 1 äåñå, ýëåêòðîëèò òîëóê 100% êå 
èîíäîðãî àæûðàäû äåãåíäè áèëäèðåò. Äåìåê 0 ñàíáû, 1 ñàíáû æå áàøêà ñàíáû, 
àíûí áåëãèëùù ìààíèñè  áàð. 

Äåìåê, æîãîðêó æàíà îðòî ìåêòåïòåðäèí ïðîãðàììàëàðûíà êèðãåí 
êèòåïòåðäèí óñóëäóê áèðäåéëùùëùê êûëêàñûí òùçùùä¸ òàáèãûé ìàòåìàòèêà 
æàðäàì áåðåò ýêåí äåãåí æûéûíòûêêà êåëùùã¸ ìùìêùíáù? Àáñòðàêòòóó ñàíäàðäû 
ôèçèêàäàãû, õèìèÿäàãû æ.á.ó.ñ. êýý áèð êóáóëóøòàð ìåíåí ñàëûøòûðûï 
îêóòóóäà àë ñàíäàðäûí ìàúûçû à÷ûëàò. Àéòûï êåò÷ó íåðñå, áèç äàãû áàøòàëãû÷ 
ìåêòåïòå áàëà êåçèáèçäå àëãåáðàäàí á¸ë÷¸ê ñàíäàðäû êîøóóäà æå êåìèòóóä¸ áèð 
òîï êûéûí÷ûëûêòàð ìåíåí êåçäåøêåíáèç. Æå àë ñàí ìààíèëåðäèí êàíäàé 
êîëäîíóëóøóí àáäàí êûéûí÷ûëûê ìåíåí òùøùíã¸íáøç. Ñèçäåð äàãû áóë ñàí 
ìààíèëåðäèí ìààíèëåðèí áàëäàðûúûçäàðäûí æå êûçäàðûúûçäàðäûí äîñòîðóíàí 
ñóðàï æûéûíòûê ÷ûãàðûà ê¸ðùúùçä¸ð. 

Áèëèì áåðùù ïðîöåññèíèí íàòûéæàëóóëóãó áèëèì áåðùù ìåçãèëèí ñàáàê 
àðàëûê áàéëàíûøòàðäû æàúû èëèìèé ïåäàãîãèêàëûê íåãèçãå ê¸ò¸ðã¸íä¸ 
æîãîðóëàéò.  

Êîðóòóíäó 
Òàáèãûé áèëèìäåðäåãè ñàáàêòàð àðàëûê áàéëàíûøòàðäàãû êåçäåøêåí 

òùøùíùêò¸ðäù òàáèãûé ìàòåìàòèêàíûí æàðäàìû ìåíåí ¸çä¸øòùðùùä¸ îêó÷óóëàðäûí 
îéëîíóó ñåçèìè êù÷¸ï áèëèì ñàïàòû æîãîðóëàéò.  
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